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Süre 75dk. Her soru eşit puandır.
Lagrange-Charpit Denklemleri:

d x

Fp
= d y

Fq
= d z

pFp +qFq
= d p

−(
Fx +pFz

) = d q

−(
Fy +qFz

)
1. x(y − z)p + y(z −x)q = z(x − y) denkleminin z = x = y doğrusundan geçen çözümünü belirleyin.

Çözüm:

d x

x(y − z)
= d y

y(z −x)
= d z

z(x − y)

d x +d y +d z = 0 =⇒ d(x + y + z) = 0 =⇒ u1 = x + y + z = c1

y zd x +xzd y +x yd z = 0 =⇒ d(x y z) = 0 =⇒ u2 = x y z = c2

Genel çözüm

f (x + y + z) = x y z =⇒ f (3z) = z3 =⇒ f (z) = z3/27

Çözüm

(x + y + z)3 = 27x y z

2. y zd x +2xzd y −3x yd z = 0 Pfaff denkleminin (a) integrallenebilir olduğunu gösterin, (b) ilkel fonksiyonunu
elde edin.

Çözüm: (a) X = (P,Q,R) = (y z,2xz,−3x y),

curl(X ) = (Ry −Qz ,Pz −Rx ,Qx −Py ) = (−3x −2x, y +3y,2z − z) = (−5x,4y, z)

X ·curl(X ) =−5x y z +8x y z −3x y z = 0

(b) 1. Yöntem. Natani yöntemini kullanalım. z’yi sabit alırsak,

y zd x +2xzd y = 0 =⇒ yd x +2xd y = 0 =⇒ d x

x
+2

d y

y
= 0 =⇒ ln x + ln y2 = lnc1
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u = x y2

alalım.

du = y2d x +2x yd y =⇒ z

y
du = y zd x +2xzd y = 3x yd z

z

y
du −3x yd z = 0 =⇒ zdu −3x y2d z = 0 =⇒ zdu −3ud z = 0 =⇒ du

u
−3

d z

z
= 0

İlkel fonksiyon

φ= u

z3
= x y2

z3
= c

2. Yöntem. Denklemi x y z ile bölelim.

d x

x
+2

d y

y
−3

d z

z
= 0 =⇒ ln x +2ln y −3ln z = lnc =⇒ ln(

x y2

z3
) = lnc

φ= x y2

z3
= c

3. p2z +q2 −4 = 0 nonlineer denkleminin tam çözümünü belirleyin.

Çözüm: Fx = Fy = 0, Fz = p2,

d p

−p3
= d q

−qp2
=⇒ d p

p
= d q

q

1. Yol. q = ap. Denklemden

p2z +a2p2 −4 = 0 =⇒ p2 = 4

z +a2
=⇒ p = 2p

z +a2
, q = 2ap

z +a2

d z = pd x +qd y =⇒
√

z +a2d z = 2d x +2ad y =⇒ 2

3
(z +a2)3/2 = 2x +2ay +2b

z = 32/3(x +ay +b)2/3 −a2

2. Yol. p = aq .

q2 = 4

a2z +1
=⇒ q = 2p

a2z +1
, p = 2ap

a2z +1√
a2z +1d z = 2ad x +2d y =⇒ 2

3

(a2z +1)3/2

a2
= 2ax +2y +2b =⇒ a2z +1 = (3a3x +3a2 y +3a2b)2/3

z = 32/3
(

x + y

a
+ b

a

)2/3

− 1

a2

İki çözüm aynıdır. İkinci çözümde a → 1
a′ ve b → b′

a yazarsak birinci çözümü elde ederiz.
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